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Odbor územního plánování a rozvoje
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                                                                                                   V Brně dne  9. července 2013

 
Připomínka k návrhu změny ÚPmB „Aktualizace ÚPmB“, konkrétně k zařazení návrhu změny ÚPmB B19/07-I do „Aktualizace ÚPmB“ (pod označením Z 32).
Nesouhlasíme se zařazením pozastaveného návrhu změny ÚPmB B19/07-I do „Aktualizace ÚPmB“, a to zejména z následujících důvodů:

1.

 Do podkladů pro analýzu Aktualizace Územního plánu města Brna. Posouzení vlivů územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území (jak vyplývá ze str. 8 a 9 tohoto dokumentu) nebyla zařazena odborná studie Doc. Ing. arch. Jiří LÖW: Posouzení změny B 19/07-1 Územního plánu města Brna z hlediska krajinného rázu a urbanistických hodnot. Tento obsáhlý posudek, který se opírá  především o platné Územně analytické podklady města Brna, byl oficiálně podán na OÚPR MMB v září 2009. Je v něm postupně doloženo, že „tato změna by vážně poškodila několik charakteristik území a žádnou nezlepšila“. Z tohoto pohledu odporuje zařazení předmětné změny do „Aktualizace ÚpmB“ obecným principům (které jsou uvedeny na str. 10 a 11) dokumentu  Aktualizace Územního plánu města Brna. Posouzení vlivů územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území , zejména jde o zásadu, že „řešený územní plán podstatně nenaruší stávající krajinný ráz území“ a dále, že je nutno „rozvoj na zastavitelných plochách konfrontovat s vymezenou urbánní a krajinnou osnovou“, přičemž je nutno „rozvoj hodnot kulturních, historických i přírodních založit především na péči o ty jevy, které hodnoty reprezentují; předpokladem je dodržování zásad urbanistické koncepce a koncepce uspořádání krajiny.“ 

Jak dokládá výše zmíněná odborná studie a další analýzy (např. sociologicko-demografické zhodnocení této změny vypracované prof. Dr. Ivo Možným, CSc. a podané na OÚPR MMB v září 2009 – „Navrhovaná změna územního plánu umožňující další bytovou výstavbu uvnitř uzavřeného urbanistického celku sídliště Lesná (v lokalitě areálu občanské vybavenosti Obzor) bude mít ve svém důsledku negativní vliv na nynější velmi zdravou věkovou a sociální strukturu obyvatel v této lokalitě“.), není tedy přesné ani hodnocení této změny z hlediska dosažení referenčních cílů ekonomického a sociálního pilíře udržitelného rozvoje (s. 69 dokumentu  Aktualizace Územního plánu města Brna. Posouzení vlivů územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území ). Konkrétně nelze souhlasit s tím, že změna bude mít „potenciálně pozitivní vliv“ na referenční cíl 2.1, ale právě naopak (vzhledem k tomu, že jde o popření v ÚAP deklarované hodnoty území). Dále je nutno zdůraznit, že z pohledu referenčního cíle 1.1 bude mít tato změna negativní dopad (hodnota bydlení v okolí klesne a vyvolá to odliv ekonomicky aktivních obyvatel), stejně jako u referenčního cíle 1.3 (kdy dojde k záboru velké plochy rekreační zeleně) a referenčního cíle 1.5 (kdy s podstatným nárůstem automobilové dopravy, především tranzitní, vzroste nebezpečí pro pěší obyvatele).         
2.

V dalším dokumentu, kterým je analýza Aktualizace Územního plánu města Brna. Posouzení vlivů územně plánovací dokumentace na životní prostředí shledáváme nepřesnosti v hodnocení změny ÚPmB B19/07-I z hlediska dosažení referenčních cílů ochrany ŽP (s. 114-115 dokumentu Aktualizace Územního plánu města Brna. Posouzení vlivů územně plánovací dokumentace na životní prostředí). Z pohledu referenčního cíle 1.1 (snižovat znečišťování ovzduší, zejména výfukovými zplodinami) bude dopad změny vzhledem k mnohonásobně zvýšené intenzitě využití území jednoznačně negativní. Referenční cíl 5.1 bude zcela popřen, krajinný a urbanistický ráz místa bude zlikvidován. Negativní dopad bude mít změna též na dosažení referenčního cíle 6.1 – snižovat expozici hluku prostředky územního plánování. K naprostému popření dojde u referenčního cíle 8.2 (snižovat zatížení dopravní sítě v sídlech) – zde jde v rámci změny naopak o umělé zatažení dopravy (velkoobjemové nákupní středisko) do klidové obytné lokality, v současné době doplněné kapacitně dostačujícím a funkčním areálem občanského vybavení.
                                                                         3. 
Zařazení návrhu změny ÚPmB B19/07-I do návrhu změny ÚPmB „Aktualizace ÚPmB“ je odůvodněno zejména v dokumentu Změna ÚPmB „Aktualizace ÚPmB“, Odůvodnění, Textová část (s. 125). 

Toto odůvodnění ovšem vykazuje zásadní vadu, díky níž v podstatě pozbývá platnosti. Výchozím podkladem a zásadním důvodem pro zařazení předmětné změny do „Aktualizace ÚPmB“ má být dokument z roku 2011 – Územní studie Obytný soubor Lesná – aktualizace. Je uvedeno, že „změna umožní přestavbu původního areálu občanské vybavenosti Obzor v souladu se studií“. Ve skutečnosti je ovšem změna naopak v příkrém rozporu s uváděným podkladem. ÚS Obytný soubor Lesná – aktualizace je totiž od roku 2011 zveřejněna v podobě, na které se shodli na veřejném projednání (za účasti vrcholných představitelů OÚPR MMB a nám. primátora pro rozvoj) občané a také Zastupitelstvo MČ Brno-sever. Že je tomu skutečně tak a tato podoba ÚS je platná – i přes poznámku v čistopisu o nedohodě s vlastníkem areálu Obzor – potvrdili při jednáních i písemně mnohokrát během roku 2012 zástupci OÚPR MMB i náměstek primátora pro rozvoj. Toto stanovisko deklaroval v prosinci 2012 ve své odpovědi na petici 1.400 občanů i primátor města Brna.  

Pokud by snad byla tendence do již zveřejněné ÚS ex post vtělit dokument Územní studie s regulačními prvky obytný soubor Lesná – lokalita Obzor – aktualizace, o němž se v odůvodnění nemluví a který vznikl až v prosinci roku 2012, pak je nutno zdůraznit:        

a) tento dokument odmítla 27. 6. 2013 Rada MČ Brno-sever (která zároveň s tím trvá na té podobě ÚS, v jaké byla přijata ZMČ v roce 2011);                                                                    b) podle stanoviska OÚPR MMB (ze dne 17. 5. 2013), „pokud bude MČ přijato negativní stanovisko, situace se pro nás jako pořizovatele nezmění – dopracování ÚS nebude přijato a výsledek projednání vystaveného čistopisu tak zůstane nezměněn“.                                                 Vzhledem k existujícímu negativnímu stanovisku MČ Brno-sever tedy ani tímto ex post vytvořeným dokumentem nemůže být odůvodněno zařazení změny B-19/07-I. (Dodejme ještě, že toto tzv. Dopracování ÚS Lesná bylo 28. 5. 2013 odmítnuto schůzí představitelů občanských iniciativ Lesné, Majdalenek a Divišovy čtvrti – později transformovanou v Radu občanských iniciativ k.ú. Lesná).  

Další, dílčí vady odůvodnění v dokumentu Změna ÚPmB „Aktualizace ÚPmB“, Odůvodnění, Textová část:                                                                                                          - Areál občanské vybavenosti Obzor je zde označen za „v současné době již neplnící svoji funkci“. Opak je pravdou, objekt je plně obsazen a jsou v něm umístěny provozovny, jejichž skladba vychází z místní poptávky.                                                                                              - Navýšení IPP ve změně je odůvodněno tím, že k tomu došlo „na základě projednání“. Ovšem vlastník o to podle svých slov nežádal a MČ Brno-sever se v této věci k ničemu nevyjadřovala. 

4.

Proti návrhu změny ÚPmB B19/07-I byly v roce 2009 podány:                                                  - námitka zástupce veřejnosti,                                                                                                         - věcně shodná připomínka zástupců odborné veřejnosti,                                                                          - množství individuálních připomínek občanů.                                                                                   Tento návrh změny ÚPmB odmítla také Městská část Brno-sever (usnesení zastupitelstva MČ Brno-sever z 12. 11. 2009). Od té doby nedošlo v území k žádné změně, areál občanského vybavení Obzor slouží stále plně svému účelu (stejně jako tomu bylo v roce 2009 – což bylo doloženo na OÚPR MMB) a konstrukční prvky budovy jsou podle vyjádření několika autorizovaných osob v pořádku. 

Navíc byl v listopadu 2009 podán na Ministerstvu kultury ČR podnět k prohlášení sídliště Lesná městskou památkovou zónou (což navazuje na rozhodnutí MK ČR z roku 2004, podle kterého by mělo být vzhledem k urbanistickým hodnotám sídliště Lesná městskou památkovou zónou) a proces vyhodnocování tohoto podnětu stále pokračuje. 
Z výše uvedených důvodů nesouhlasím se zařazením návrhu změny ÚPmB B19/07-I do „Aktualizace ÚPmB“ (pod označením Z 32). 
Zároveň připomínáme, že součástí v září 2009 podané námitky zástupce veřejnosti proti návrhu změny ÚPmB B19/07-I byl alternativní návrh změny ÚPmB (vypracovaný Ing. arch. Natašou Zounkovou). 
Za Občanské sdružení pro ŽP na Ježkové
Mgr. Martin Maleček, předseda.

